

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЕДИНСТВО ФРОНТА И ТЫЛА!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

БУРЯТ-МОНГОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Орган ОК ВКП(б) Верховного Совета БМАССР и Улан-Удэнск. ГК ВКП(б)

№ 88 (7650) 12 апреля 1942 г. воскресенье Цена 15 коп.

СОВЕТСКИМ ЧУДО-БОГАТЫРЯМ!

С каждым из фабрик, с шахт и троллей-от, с колонок и машин-автомобильных станций, из уч-рожайных и учебных заведений, со всех уголков прекраснейшей социаль-стической Бурят-Монголии, по-сылку за издательство, в редакцию совет-ские патриоты свои огромные паромобильные поздравит вам, гор-дые воины и тыла, нам, защитни-кам и освободителям нашей ро-дине.

И эти являя дорогие, но от всей души, поздравит мы поручи-те самым счастливым из нас, своим любезнейшим-друзьям: то-варщам Петрову Дмитрию Митрофановичу — заместителю Наркома НКВД БМАССР, Репетову Владимиру Федоровичу — заведующему транспортным от-делом Обкома ВКП(б), Исопову Евгению Филипповичу — ин-женеру, Жамсарановой Цындэ Де-беве — председателю Гельби-ринского сельсовета, Иволгин-ского аймала, Гусову Михаилу, Давыдовичу, Аянчарову Федору Ивановичу — работнику мясн-ной и Богомонову Степану Ни-китичу — секретарю цеховой парторганизации паровозо-вагон-ного завода доставить вам в срок и в полной сохранности.

Примите, дорогие воины, наш искренний дар, как знак нашей безмерной любви к вам и при-знательности, как выражение ве-рительности и отважности великого фронта отечественной войны и ее тыла, как предельно широкую победу над врагом.

С каждой посылкой, с каждой подарком матери, отцы, братья, сестры и дети ваши посылают вам эскадрилю и полкешанья бы-строй победы над врагами: нем-цами — гитлеровскими мерзав-цами.

В письмах, записках, посылка-емых вам, наш народ оказал-ся сотую долю того, чего он хотел сказать в эти торжествен-ные минуты, ибо нет слов, что-бы выразить на бумаге все чув-ства, чем так полны наши серд-ца.

«Шлю вам сердечный пламен-ный привет, — пишет вам че-рез нашу газету — письмо Юрик Фролов, — Я читал сообщения в информации и очень радуюсь, что вы гоните фашистов из со-ветской страны».

«От всего своего материнско-го сердца поздравляет вас, род-ные соотечественники, с праздни-ком 1 Мая — одна из ма-терей ваших, старая учитель-ница, орденосица Антонино Анто-нинона Алексеевна».

«Желаю вам, дорогие друзья поздравить наступивший праздни-к 1 Мая новыми боевыми успехами. Помните, что вы в своей борьбе не одиноки. Мы любим и заботимся о своих бо-ратьях и в любую минуту встанем плечом к плечу с вами защищать родные советские про-сторы» — пишет вам народный артист Союза ССР Гомбо Цыден-жалович Цыденжалов.

«Мы твердо верим, — пишут вам в своем письме трудящиеся нашей республики, — что все боевые задания командования, как бы они трудны ни были, вы, как и до этого, будете испол-нять отлично, что невозможно для вас не существует».

Знайте и помните — вся стра-на с вами. Родина любит вас, думает о вас, заботится о вас!»

Эти слова, написанные в на-шем письме, есть выражение го-рячих чувств и помыслов все-го нашего Бурят-Монгольского на-рода, который живет и трудится сейчас только для одной свя-щенной цели — разгрома и уничтожения врага.

Во имя разгрома и уничтоже-ния врага, выполняю срочное за-дание, делю паровозо-вагонно-го завода тов. Носовы в течение трех суток не выходя из цеха. Во имя разгрома и уничтожения врага, работни-ком Улан-Удэ на свои собственные средства, своими собственными силами, без за-трат государственных средств построил новый цех. Во имя разгрома и уничтожения врага колхозница артиста «Победитель», Тарбагатайского аймала, выделала 50 гектаров своей лучшей земли под посев арбузных куль-тур, урожай с которых будет один только в фонд обороны на-шей родины.

Во имя разгрома и уничтоже-ния врага наши советские па-триоты создали на своих береж-ных многомиллионный фонд обо-роны, многомиллионный фонд теп-лых вещей для Красной Армии, строят колонну танков имени социалистической Бурят-Монго-лии, творят ежедневно, ежеча-сно протры, но героические дела.

И эти героические дела мы многим изю для в день, выдвигая из своей среды выюток го-розов трудового фронта. А с теми немалыми, которые в на-ше суровое время работают по-стерянно, а зачастую лодыжни-чают и мешают работать, мы расправляемся и будем впредь расправляться так, как вы рас-правлялись с трусами.

Гоните же, орлы наши, впе-ред гитлеровскую гребьярню на запад! Очистишь землю свя-щенную нашу от этой нечисти!

Мы ждем Вас с победой!

Пусть освещает нас в этой свя-щенной борьбе великое непобе-димое знамя Ленина—Сталина!

Слава бойцам, командирам, комиссарам и политработникам северо-западного фронта, освобождающим нашу Родину от фашистской нечисти!
Слава творцу наших побед—великому СТАЛИНУ!



БОЙЦАМ, КОМАНДИРАМ, КОМИССАРАМ И ПОЛИТРАБОТНИКАМ СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО ФРОНТА!

От рабочих, работниц, колхозников, колхозниц и интеллигенции Бурят-Монгольской АССР

Дорогие друзья наши и товарищи!

В день 1 Мая, в светлый боевой праздник всех трудящихся, Вам — наши лучшие пожелания и поздравления, вся любовь наших горячих человеческих сердец!

Вам, чудо-богатырям, героическим защит-никам нашей прекрасной Родины, стоящим лицом к лицу с озверевым врагом, — шлю трудящиеся Бурят-Монголии свой пламенный первомайский привет!

Тысячи километров отделяют Бурят-Монголию от Вас. Но эти тысячи километров —

это все наша, советская земля, наша великая Родина. Здесь каждая пядь земли обильно орошена потом и кровью наших дедов, отцов и братьев.

В глубоком тылу, отдаленные тысячами километрами и поздравления, вся любовь наших горячих человеческих сердец! Вам, с Вами, сердца наши бьются рядом с Вашими и Ваши победы вдохновляют нас на наши скромные трудовые дела, Ваши боевые подвиги увеличивают наш трудовой энтузиазм!

Наступила весна. Боевая весна 1942 года. Грязный недоумок Гитлер, ощерясь и брызгая бешеной слюной, грозит «весенним наступлением». Разбойным свистом он скликает свои сильно поредевшие и потрепанные бан-ды кретинов, одержимых, убийц и насильни-ков, чтобы бросить их в бой.

Но мы твердо верим, что Вы, наши братья и товарищи, как и вся наша родная Красная Армия, осененные победоносным знаменем великого Ленина, руководимые и ведомые в бой гениально-прозорливым и мудрейшим военачальником нашей родины, родным товарищем Сталиным, попережнему держа инициативу в своих руках, будете громить и беспощадно уничтожать врага, пока ни один гитлеровец не останется на нашей священной земле.

Мы твердо верим, что с каждым днем победа — все ближе и ближе. Потому что нет в Советском Союзе такого уголка, где бы не ковалась победа над заклятым врагом!

Родные друзья наши!

Мы безмерно рады и счастливы сообщить Вам, что упорным трудом, дружными усилиями бурят-монголов, русских и эвенков, населяющих Бурят-Монгольскую АССР, наша республика превращена в одну из баз по снабжению фронта. И мы ни на минуту не ослабляем своей борьбы за то, чтобы закрепить свое место в грозном вооруженном ла-гере, имя которому—Союз Советских Соци-алистических Республик!

Каждое утро, в весеннюю свежесть лазур-ного неба рвутся звуки призывных гудков «Ты помнишь о фронте?» — напоминают они стахановцу. — И он ускоряет шаги, чтобы слить с мерным гулом ставка свои думы о фронте, о Красной Армии, о Родине, чтобы перекрыть вчерашние итоги, проценты, показате-ли, качество.

И на фронт идут все новые и новые паровозы, вагоны, детали, цветной металл, про-дукты питания, изготовленные и добытые в далекой Бурят-Монголии, там где рвется сей-час из-под ледяных оков красавец Байкал, где бескрайняя тайга провлаивает весенними голосами радость свободы.

Каждое утро краснофлагим полотнищем занимается заря за вершинами гор, озаряя просторы колхозных полей и напоминая: «Ты не забыл, колхозник, о фронте?» Нет, в сердце труженика родных полей ни на минуту не гаснет ненависть к мародерам-захватчикам, и каждое утро спешит он в поле, чтобы вместе с золотым зерном бросить в благодатную почву семена грядущей победы.

А вечером, когда кончается трудовой день, по улицам идут, чеканя шаг, бойцы всеобу-ча. Многие из них уже в Ваших рядах, това-рищи фронтовики, другие — терпеливо гото-вятся к тому дню, когда они произнесут священные слова присяги и получат благосто-яние Родины на ратные подвиги.

Друзья! Вы счастливы, освобождая от ужасов и смрада фашистского ига наших братьев, на-ходившихся во временно оккупированных рай-онах!

Передайте же им нашу радость по поводу их освобождения из грязных лап немецких захватчиков!

Поздравьте их и от нашего имени с вели-ким праздником вступления вновь в нашу братскую семью свободных народов!

Заверьте их и от нас, чьих страдания и лишения в фашистском плену не будут забы-ты никогда. Пусть знают они, что люди XXI века будут уничтожены и стерт с лица земли караваном рукой доблестной Красной Армии, несущей им достойное возмездие.

Гибель тысяч беззащитных мирных жи-телей: стариков, женщин, детей; грабежи насе-ления и сожженные жилища, взорванные и разрушенные памятники нашей культуры — все это не останется неотомщенным. Ни од-ной слезинки ребенка мы не забудем и не простим людоедам!

Дорогие защитники Родины!

Великий полководец земли русской Алек-сандр Васильевич Суворов говорил: «Где олень пройдет, — там и русский солдат прой-дет! А там где олень не пройдет, — там рус-ский солдат пройдет!»

Мы твердо верим, что все боевые задания командования, как бы они трудны ни были, вы, как и до этого, будете исполнять отлич-но, что невозможно для нас не существует! Знайте и помните — вся страна с Вами! Ро-дина беззаветно любит Вас, думает о Вас, заботится о Вас!

Знайте и помните — еще более прочными, неразрывными узми любви связала нас опасность, нависшая над нашей отчизной в дни Великой Отечественной войны.

«Все для фронта, все для победы!» — вот наш девиз!

Нет, и не будет у нас других стремлений и помыслов!

Пусть же одним из проявлений этого един-ства с Вами, этой горячей, родственной любви к Вам послужат наши скромные, но от всей души посылаемые первомайские подарки!

Громите врага, гордые орлы наши, гоните его прочь с советской земли!

Вперед, за правое дело! Вперед, до полной и окончательной побе-ды!

Смерть гитлеровским захватчикам!

Да здравствует наша Родина!

Да здравствует наша могучая, и безостан-овная Красная Армия!

Да здравствует наш вождь, наш великий Сталин!



Эта газета-письмо бу-дет вручена красноармей-цам, командирам, комисса-рам и политработникам се-веро-западного фронта де-легацией сопровождающей наши подарки на фронт.

Ваш беспримерный героизм вдохновляет нас на самоотверженный труд

РОЖДЕНИЕ ЦЕХА

СВОИМИ СРЕДСТВАМИ

Заводы нашей промышленности теперь должны работать на полную мощность для фронта. Каждый сезонный завод должен работать на полную мощность для фронта. Каждый сезонный завод должен работать на полную мощность для фронта. Каждый сезонный завод должен работать на полную мощность для фронта.

ПЕРВАЯ ПЛАВКА

Сегодня первая плавка. Мастер тов. Пахалин руководит всем процессом плавки, он включает рубильник, гудит вентилятор, подает воздух в вагранку. Из литейника вырывается фиолетовое пламя, разбрасывая вокруг золотые звезды — искры. Мастер нетерпеливо смотрит в фуру-маленькое сквозное окошечко. Все в порядке: одинокие яркие огненные капли тут же сваливаются по расплавленному ложу.

— Пухлай! — Кричит мастер вагранщику. Разговоры стихают. Наступает долгожданный момент. Вагранщик шестом открывает запорное отверстие, из него струится желто-розовый расплавленный чугун, кипящая масса льется в ковш. Так же быстро вагранщик закрывает ход чугуна.

Завальщики несут ковш к формам. Они осторожно выливают в литейные формы жидкий металл, стараются не слить туда же образовавшиеся на поверхности серую корочку остывающего чугуна.

Через некоторое время опилку отсырывают, вынимают горячую красную деталь. Постепенно поверхность ее туснеет, она остывает, становится черной.

— Хороша! — дает оценку вагранщик т. Исаев, мастер-литейщик, приглашенный из механического завода лесозащитного завода, чтобы передать свой многолетний опыт молодым рабочим. Рядом стоят рабочие нового цеха — формовщики тт. Барлов, Калачин, Головина, Трофимов, Бойко, завальщик т. Наумов, шпильщики тт. Петровская, Тишина, завальщики тт. Гамельный, Рудин, Лешков, вагранщик т. Прохан и другие.

— Успешно освоил плавку чугуна — будем обучать этому делу своих людей, — говорит тов. Пахалин, — а сейчас мы можем сказать Наркомату, что своими силами и средствами чугунолитейная вагранка построена — чугуна есть.

А. ЯСНОВ Б. ФАЙБУШЕВИЧ

РАПОРТУЕМ ФРОНТУ

654 процента

Тов. Резиков работает в термостанционном отделении Улан-Удэнского мясокомбината. Включившись в предмайское социалистическое соревнование, тов. Резиков дает исключительные образцы труда.

Он не считается со временем, а работает столько, сколько требует военное время. На днях он выполнил свое сменное задание на 654 проц.

Его примеру следуют и остальные товарищи Мясокомбината. Бригада тов. Себуновой и Стрелковой выполняет свои задания на 200 с лишним процентов. Е. Нартова

ЗАВОЕВАНО КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Близится 1 мая. Рабочие паровозовозонного завода с каждым днем пополняют ряды стахановцев — военных времени. На днях подведены итоги первого этапа предмайского соревнования — работы завода за март месяц.

За это время первым по паровозовозонному заводу вышел цех товарища Смирнова. Цех выполнил мартовскую программу на 115 проц. 2 апреля цеху было вручено переходящее Красное знамя заводского комитета.

Сверх плана

Из-за отсутствия электродов в вагонном участке задерживалась сварка отдельных деталей и работники пункта технического осмотра решили за счет уплотнения рабочего времени изготовить необходимое количество электродов. Смены старших осмотрических вазонов тт. Гуца, Хрунова, Малогура в свободное от дежурства время в течение марта изготовили свыше 10 тысяч электродов, 1091 болт, 1935 гаек, отремонтировали текущим ремонтом 140 вагонов.

За военный урожай

Шире и шире развертываются предпосевные работы в Кяхтинском аймаке. Сейчас боронование идет почти во всех колхозах. В сельскохозяйственной артилии им. Калкина Усть-Киранского сельсовета работает на полях 20 борон. Уже заборонено 120

гаектаров. В колхозе «Путь Октября» тракторами и лошадами заборонено 250 гектаров. Приступают к приёму влаги колхозы Джидинского аймака. В колхозах «Красный Восток», им. Молотова и им. К. Маркса заборонено 68 гектаров.



ПЕРЕДОВИКИ РЕСПУБЛИКИ (слева направо): Фрезеровщик инструментального цеха ПЗВ Демидов—тысячник в Пензине, выполняющий нормы на 800 проц; бывшая звеньевая, ныне предсепаратор колхоза «Красный пахарь», Туулинского аймака, Байборолдина; слесарь колхоза им. Ворошилова, Сельтинского аймака, Сажалдаев. (Вверху): слесарь—преподаватель цеха Ягодина Гендронович; слесарь—четырёхсотник того же цеха Булыгина; товарищ—четырёхсотник из цеха Смирнова Кавказов.

Кузнецы из Цолги

Вот оно, предание о славе предке цолгского кузнеца. Это было давно. Тогда в этих местах проживали магнаты царя: Николай и Михаил Бестужевы. Братя—декабристы открыли для бурятской молодежи своеобразное ремесленное училище. На Петровский завод в ремесленно-учебную мастерскую Николая Бестужева прибыл житель кочевья Хортой, Селенгинского уезда Убугун Сарам пинто — дел нынешнего колхозного кузнеца Дондока. Декабристы с трудом понимали молодого бурята. Пытливый ум отличался этот юноша в своем халате. Михаил Бестужев позволил гонцу из улуса снять рисунки с часовых и слесарных инструментов, да подарил ему кусочек стали. Еще дал ему несколько зеркала осколков и испорченную музыкальную табакерку. Убугун, вернувшись в свое кочевье, подолгу бродил по берегу великого Халка, находил кусочки камня, точил ямы стекла, а потом делал очки, бинокли и даже часы. Убугун страстно мастера зарыл Билекту брата своего. Велико было изумление декабристов, когда они в Селенгинске вновь встретились с Убугуном. Осколочки зеркала умелой рукой кочевника были превращены в линзы биноклей и подзорных труб. Более того, Убугун не только вернул звук музыкальной табакерке, но и значительно усовершенствовал ее. Свои первые изделия Убугун посвятил своим учителям. С тех пор ремесленники кочевья Хортой бережно хранили мастерство своего славного предка, друга декабристов. Дондока Гармаева — потомок этого рода. Только жаль, что изделия талантливых оптиков не дошли до

наших дней. Степной пожар сожрал ремесленную мастерскую в улусе. Сохранились лишь деревянные юрты Билекты. В ней живет его дальний родственник Ваидан Гесдунов. — Мне хочется ковать такие стрелы, такой меч, который будет напал, в самое сердце поражать нашего общего врага. Размечтавшись обеседываясь не заметил как из-за речного тумана приблизилась женщина в белом халате. Это была доярка Дагзая Кожиева с молочной фермы. Она принесла с собой винтовое колесо сепаратора. У червячной шестерни раскраснелись подрып три зуба. Внимательно осмотрел кузнец бронзовое колесо и многозначительно произнес: — Не зря эта чертова шестерня называется червячной. Цибиктаров, всегда веривший в умение цолгского кузнеца, не скрывал своих сомнений: — Напрасно принесла — ве ослепит Гармаеву хитросплетения этого колесика. Сомнения старика сильно опорочили женщину. Она почти причитала: — Только подумать надо—молоко-то вечернее ядло сквонет, а завтра как быть? — Видно придется горшки и кринки искать,—утешал старик доярку. — Во всем улусе не соберешь столько горшков. — Надо их видимо-невидимо много, чтобы они могли заменить наш 400-литровый сепаратор, — твердо сказала доярка. Эта мысль тронула всех. По правде сказать, бурята давно отвыкли от кринки. — Да, если бы сами боги взяли обжигать горшки, то они не сумели бы вынести такую уму

КОЛХОЗНЫЙ ЭНТУЗИАСТ

Поэзиямалась мы с Никитой Григорьевичем Поречным в прошлом году осенью, на колхозном огороде. Он радушно угощал подомешних колхозников только что сорванными арбузами. Вкусен сахаристый арбуз. Многие из жителей села Хурумши до прошлого года не знали вкуса арбузов и дынь. А теперь арбузами их не удивишь. Они сейчас в самые лютые морозы, в феврале вытравляют дыню со свежим зеленым луком, а когда земля только начинает оттаивать, пробуют уже огурцы нового урожая.

Молодые побеги ладно тянутся к солнцу, лучи которого пробиваясь сквозь прозрачное стекло, лежат на их. Тепличная зелень напоминает об июльской жаре, о времени созревания взрослых помидоров, сочной моркови. Никита Григорьевич переходит от одного стекла к другому, как на огороде он переходил от гряды к гряде. Оревая пучок лука, он предлагает:

— Отведать поля горького, а сладким угощу месяцев через пять.

В огороде на колхозном лужайке сочных темнозеленых лукашек. Это лук, приготовленный для продажи. Первую партию лука сняли в начале февраля. Дней через 15—20 будут снимать огурцы, сейчас они уже цветут.

Колхоз им. Ленина, Гальбаринского сельсовета, нынче первым в Иволгинском аймаке заложил теплицу, и когда некоторые огородники еще только возмущались стебля в парниковые рамы, готовили навоз, Никита Григорьевич уже снимал урожай зеленого лука.

Немалые доходы получили ленинцы в прошлом году от огорода. Богатый урожай овощей они тогда огорожили. Колхоз не только полностью рассчитался с государством по обязательным поставкам овощей, но и продавал немало на колхозном рынке.

Конечно, чтобы получить такой обильный урожай, самому Никите Григорьевичу и членам огородных бригад пришлось немало потрудиться — даром ничего не дается. Никита любит труд, но она и щедрый плательщик. Крутой год, с утра и до вечера занят огородами. Осенью, снимая последние овощи с огорода, он

уже заботится о новом урожае. Еще с сентября, октября началась подготовка к весне, к весне боевой. Тогда она заготовила семена. Никита Григорьевич старался приобрести семена лучших скороспелых сортов. Все выму из конюшен и животноводческих ферм возится ввон, колхозники, выпревая из печей золу, высылают ее в ящики, собираются и аккуратно хранятся птичий помет.

— Чем больше соберем овощей, помидов, тем больше получим овощей. А овощи, сами знаете, очень нужны сейчас стране. Курной Армии, — говорит колхозникам огорожник.

Тов. Поречный не мелоч гордится, но он обладает энергией двадцатилетнего юноши, необычайностью опыта. Не зная охотно правление колхоза принимает новшества. Так было и в плодотворном саду и с теплицей.

Но огорожник перестроить так так легко. Настойки на овощи, обещая, что летя опривади: себя в первый же год. Он сам с'ездил в плодотворный питомник, привез оттуда 150 штук молодых, черной смородины, черешни, 60 черенков яблонь. Саженцы привезли в колхоз.

Нынче осенью онним первым урожаем мяклыми, а лодка через два-три предскажете к том яблочков отведать. — приглашает тов. Поречный.

Так же он привез и пучок — 22 улья. Работая на огороде, он попутно ухаживал за пчелами. Новая отрасль хозяйства не только оправдала себя, но и дала колхозу прибыль. 22 пчелосемьи дала 3,5 центнера товарного меда. Кроме того, в каждом улье а их теперь 33, оставлено на зиму по 16—18 килограммов меда. Также получено 6 килограммов воску. План валового сбора перевыполнен на 14 килограммов а каждого улья. Никита Григорьевич в качестве дополнительной оплаты труда, получил 45 килограммов меда.

Делая своим планам на будущее, Поречный рассказывает, что в этом году пасека увеличится процентов на 50, полтора гектара он думает отвести под арбузы. Урожай всех овощей обещает быть намного больше прошлого года.

А. КОРОТКОВА

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

★ Трудящиеся республики внесли в фонд обороны 13 миллионов 459 тысяч рублей наличными деньгами и на 18 миллионов 728 тысяч рублей облигаций государственных займов и залоговых квитанций. Кроме того, сдано на 2550 рублей различных ценностей.

★ В резерв теплой одежды для Красной Армии собрано: 4623 полушубка, дох и шуб, 16220 пар валенок, 10814 телогреек и ватных рубашек, 8124 пары ватных брюк, 1293 пары меховых унтов, 4632 свитера и джемпера, 506 жилетов меховых, 2947 килограммов шерсти овечьей, 35651 штука овчин и ноз, 21407 шапок и шляпов, 40328 пар рукавиц и варежек, 749 шинелей, тысячи штук нижнего белья, полотенец, простыней, портянок и других вещей.

★ К новому году отправлено в подарок бойцам действующей Красной Армии 4 вагона омула, 5 вагонов печенки, 4 вагона высококачественных колпачков и колпачных изделий, 1 вагон баранины, 2 вагона вин и 5 вагонов индивидуальных подарков.

★ К 10 дню XXIV годовщины Красной Армии отправлено подарков бойцам западного фронта на сумму около трех миллионов руб.

И. ТУГУТОВ

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

★ На строительство танковой колонны имени социалистической Бурят-Монголии трудящиеся республики собрали 1 миллион 62 тысячи рублей.

★ Колхозы и колхозники республики сдали в фонд обороны 2505 центнеров овощей, 3308 центнеров мяса, 1702 центнера молока, 3502 центнера зерна, 57518 штук яиц, 17 центнеров шерсти и много других сельскохозяйственных продуктов.

★ Комсомольцы республики в текущем году посеют 1000 гектаров зерновых культур, весь урожай которых поступит в фонд обороны. Семена подготовлены.

★ Почти нет колхозов в республике, который, помимо расширения посевных площадей, не будет производить специальный посев в фонд обороны. Там, колхоз «Большевик» Мухоршибирского сельсовета Мухоршибирского аймака, посеет 29 гектаров зерновых культур, 0,4 гектара овощей и картофеля. Весь урожай поступит в фонд обороны. Колхоз «Победитель» Тарбагатайского аймака засеет 50 гектаров.

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 10 АПРЕЛЯ

В течение ночи на 10 апреля на фронте каких-либо существенных изменений не произошло.

Неожиданно днём толпы наших солдат на участках северозападного фронта немцы пытались контролировать в тылу. Немцы командование бросило в бой резервы внезапно прибывшие на фронте тыла. В результате упорной борьбы контрнатяжные танки было сорвано. Только на небольшом участке фронта противник потерял 4.450 солдат и офицеров. Повсюду огромные потери в живой силе и технике гитлеровцы вынуждены были понести в обороне.

Наша часть, действующая на одном из участков западного фронта, заявила о намерении укрепить немцами населенный пункт. На улицах села гитлеровцы оставили 850 солдат и офицеров убитыми и ранеными. Захвачены трофеи и пленные.

Пытались вернуть потерянные наши части в тылу, пропавшие на одном из участков южного фронта, вернулись в контратаку.

Советские бойцы встретили истребителей артиллерийским и ручным пулеметным огнем. Враг отступил, оставив на поле боя сотни трупов. На другом участке наша авиация уничтожила 3 танка и свыше 300 немецких солдат и офицеров.

Эскадрилья советских самолетов под командованием капитана Торпуева совершила успешный ночной вылет на вражеский аэродром. Летчики уничтожили 10 немецких самолетов и 11 самолетов нанесли повреждения.

Партизанский отряд во главе с тов. Б., оперирующий в тылу немецких войск на западном фронте, минировал железнодорожный путь и пустил под откос немецкий военный эшелон. Убито и ранено свыше 150 гитлеровцев. В соседнем районе партизаны взорвали большой железнодорожный мост и организовали крушение немецкого поезда с боеприпасами.

Пленный солдат 10 роты 303 полка 162 немецкой пехотной дивизии

Визит Вальтер Платте рассказывал: «На мне выдаты вывески, связанные с русско-польшим, а не польско-русским, сгибаете убитого русского солдата. В начале зимы ям обильно принажи Гитлера о том, что каждый солдат сам обязан обеспечить себя теплым обмундированием и обувью. Солдат, который не защищает себя и обороняет штык в руки, должен рассматриваться как членовредитель и подлежит преданию военному суду. Другой принажи Гитлера прямо предписывал отбирать у пленных все теплое обмундирование. В полку очень много больных пленных и других больных. Того, кто обращается в санитарный пункт считают симулянтам. Ему говорят, что он не хочет воевать и запятнать честь Германии».

Голод в Финляндии принимает все большие размеры. В городах и селениях ежедневно подбирают на улицах трупы людей, умерших от голода. В одном поселке, недалеко от города Тойяла в течение февраля и марта умерло 18 проц. жителей.

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

В связи с возвращением после длительной поездки в Москву и на западный фронт иностранных корреспондентов 10 апреля в г. Куйбышеве состоялась очередная пресс-конференция, на которой заместитель Начальника Советского Информбюро тов. С. А. Лозовский дал ответы на ряд вопросов иностранных корреспондентов.

На вопрос одного из корреспондентов, что вы можете нам рассказать о недавно подписанной советско-иранской рабоче-полковой конвенции, тов. Лозовский ответил:

Рабочая конвенция 1938 г., действие которой закончилось в 1936 г. и которая возобновилась несколько лет назад, снова пролонгирована на один год, т. е. до 31 декабря 1942 года. Конвенция является хозяйственным соглашением, в котором заинтересованы обе страны и которое выгодно для Советского Союза также потому, что японское правительство в переговорах пошло на уступки, перечисленные в сообщении ТАСС от 21 марта.

Другой корреспондент спросил, не можете ли вы нам дать какие-нибудь дополнительные сведения об иракском процессе и объяснить, каков политический смысл этого процесса. На это тов. Лозовский ответил:

Советская печать дала уже оценку этой немецкой провокации на турецкой территории. К этому делу, несомненно, приложила руку спецслужба по поджогу рейхстага, которые задала целью создать трещину во взаимоотношениях между Советским Союзом и Турцией республикой. К сожалению, в Турции нашлись люди, которые из реальных побуждений сделали оружием в руках гестапо, острейшего это шилое тупыми иглами дело против советских граждан. Естественно все это дело возмущало наше общественное мнение, которое не предположило, что в Турции гитлеровцы будут позволять стриптиз подобным провокациям. Но можно не сомневаться в том, что в конечном счете авторы провокации будут разоблачены и что всем в Турции станет ясно, для чего она была затянута.

Один из корреспондентов задал вопрос, как вы оцениваете поездку царя Бориса к Гитлеру и выступление председателя совета министров Болгарии г-на Филова. Тов. Лозовский заявил:

Германское правительство оказывает очень сильное давление на Болгарию, желая получить

Свинец вместо хлеба



Отец желал, чтоб дочь была
С душою зверя, с сердцем
Короче — крошку малютку
Готовил Гитлер...

Бандит взрывает: «Ты свянешь
по рукам
«Майн кампф»,
Читай и разумею, что надо:
Не хлеб нам нужен,
И если ты вразлад пойдешь
с отцом,
Я угощу не хлебом,
а свинцом...
Так курс проходит воспитанья
Его «великая» Германия!»

Отхи С. ДУНАЕВА, рис. худ. А. АРЕДАКОВА.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 10 АПРЕЛЯ

В течение 10 апреля на фронте чего-либо существенного не произошло.

По уточненным данным, за 8 апреля уничтожено 25 самолетов противника, как об этом сообщалось ранее, а 30 немецких самолетов.

За 9 апреля обито в воздушных боях 9 немецких самолетов, наши потери — 5 самолетов.

За 9 апреля частями нашей авиации уничтожено или повреждено 4 немецких танка, 40 автомашин с шестой и грузовой, 25 полевых и артиллерийских орудий, 12 минометов, 18 авиационно-пулеметных точек, подбиты огонь 5 артиллерийских батарей, раскочено в четыре уничтожено до 6 рот пехоты противника.

Наша часть, действующая на одном из участков Брянского фронта, заявила два немецких танка. На улицах сел немцы оставили свыше 100 трупов, 3 орудия и 17 ящиков с минами.

На одном из участков западного фронта, наши бойцы за один день захватили 30 немецких блиндажей, 1 орудие и 8 пулеметов. Немцы понесли большие потери в живой силе. На другом участке фронта, стремясь вернуть потерянные занятый нашей частью населенный пункт, гитлеровцы при поддержке танков, триста пытались контратаковать наши позиции. Однако артиллерия и пулеметы противника был отбиты, оставив на поле боя несколько сот трупов.

Силою промат гитлеровских авиационно-партизанские отряды, действующие в Брянских лесах.

За несколько месяцев бойцы партизанских отрядов уничтожили 4.273 гитлеровских солдата и 257 офицеров, 163 немецких солдата и 23 офицера захвачены в плен. Препятствия и бутылками с горючей жидкостью партизаны уничтожили на аэродромах 19 немецких самолетов, сожгли 88 танков, подбили 19 бронепоездов, взорвали бронепоезд, 365 автомашин, 8 складов с боеприпасами и различным снаряжением, 13 шестеря с горючим, 88 амбаров, спутали под откос 19 военных эшелонов. Захвачены трофеи: 16 автомашин, 706 винтовок, 57 пулеметов, 43 автомата, 9 орудий, 8 минометов и 5 радиостанций.

Наше публикуются выдержки из дневника, записанного убитого на южном фронте немецкого обер-фельдфебеля фон Шторена:

«5 января, Краков. Завтрака с пулеметом, Маршелева группа за Лембергом подверглась нападению партизан».

10 января. Отъезд из Тарнополь. По дороге очень много немецких трупов.

12 января. Прибыли в Умань. В городе безлюдно. 3 дня уже без питания. Продолжаем вое.

13 января. В Кировограде. На улицах никого не видать. Разместились в пустом здании.

29 января. Днепрпетровск. Вся колонна опять перепуталась... Многие заболели и слегли. В городе кладбище павших солдат 60 летний дивизион. Непосредственно колонию мочил. На днях здесь судили группу солдат за бегство с поля боя.

9 февраля. Прибыли в Люблин. Участники последних боев рассказали, что тала дивизия понесла ужасные потери.

17 февраля. Днем потягивались везья. На высоте лежал русский снайпер. В полдень к нам приходит полковник Драйе, обранный и постаревший. Он говорит: «Мы окружены».

Пункт необходимо удерживать любой ценой».

24 марта. В 2 часа 30 минут тревога. Русская артиллерия уступает нас... Кажется сейчас осядутся земной шар, — такое убийственное переживание. В батальоне очень большие потери. Полка уже фактически нет. Миллионы, миллионы знакомых уже не стало».

Немцы уже несколько раз начинали срывы для сдачи оружия, находившегося у населения Франции. Французские патриоты не только не выполняют этих приказов, но и упираются при попытке оккупантов. В Эпидии (департамент Сены) началось повстанческое движение с военными материалами. В Бресте взорван завод, где помещались немецкие солдаты. В Нанте подожжен на улице грузовик с военным грузом и убит один немецкий офицер. Рабочие главных мастерских в Лионе объявили забастовку и заставили немцев освободить 80 арестованных рабочих. Крестьяне многих департаментов активно выступают против реквизиций продовольствия. Гитлеровцы, используя полицию и предателей провозглашают многочисленные аресты. Однако это приводит прямо к противоположным результатам. На борьбу с немцами порабощенными поднимаются все новые и новые отряды французских патриотов.

НАЛЕТ АНГЛИЙСКИХ САМОЛЕТОВ НА ГАМБУРГ

ЛОНДОН, 9 апреля. (ТАСС). В коммюнике английского министерства авиации говорится, что в ночь на 9 апреля значительное число английских бомбардировщиков, несмотря на неблагоприятную погоду, появилось над северозападной Германией. Одним из объектов налета Гамбург.

9 апреля германские самолеты появились над одним из городов на южном побережье Англии, сбросили бомбы, причинившие некоторый ущерб местной больнице.

Унылый тон гитлеровской печати

СТОКГОЛЬМ, 10 апреля. (ТАСС). Немецко-фашистская печать из дня в день скучит о растущих трудностях, которые испытывает гитлеровская Германия. Газета «Берлинер берзецейтунг» пишет, что «тяжелая зима оказалась не только в тылу, но и на фронте. Фронт перенес величайшее испытание, которое когда-либо приходилось переживать немецким солдатам. Но эта зима никоим образом не подарила германскому народу».

Газета мрачно констатирует далее, что «положение людей на грани между жизнью и смертью не возбуждает у них праздничных мыслей». В заключение «Берлинер берзецейтунг» отмечает: «Немецкие солдаты познали нечеловеческие переживания. Война потребует от них огромнейших усилий и в дальнейшем. Но никто сейчас не решится предсказывать будущее».

Другая немецко-фашистская газета «Локалайенцейтунг» настроена столь же pessimistic. В статье «Военная психика 1942 года» она уныло отмечает, что «война это не концерт, что «война не станет теперь легче» и что от «судьбы не увильнуть».

Немецкие «фабрики смерти»

ЛОНДОН, 10 апреля. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, согласно сообщению газеты «Нью-Йорк пост» из Берля, немцы убивают своих тяжело раненых. Для этой цели в Лиеже, Макове, Лимже и Марсе созданы специальные «фабрики смерти». Недавно в Ливон прибыло несколько поездов с тяжело ранеными. Обычно смертников привозят ночью в железнодорожных вагонах. На затененной станции их ожидают служащие, находящиеся на специальном учете гестапо. Все раненые в районе станции, за исключением санитарных машин, на это время прекращается.

Теперь в нем вернулось спокойствие и уверенность в своем знании производной программы всеобща.

Точно и четко боец Вишняков рассказывал о запалах боя в оборонительном и наступательном бою, о методах борьбы с вражескими танками и в полевых боях. Это был результат 5-месячной тяжелой боевой учебы, которую бойцы проводили так, как требовал неогнанный русский полководец Суворов: «Тяжело в учении — легко в бою». Действительно, трудный был для учебы, но зато легко было теперь отвечать.

Все бойцы подразделения показали отличное знание военного дела, находчивость и армейскую смекалку. Это благородные качества война. Красная Армия воспитала в них командиры и полководцы всеобща. Многие из воспитанников всеобща сейчас показывают в борьбе с немецкими захватчиками смелость и отвагу, хладнокровие и мужество, презрение к смерти во имя доминанты победы над врагом.

Ф. УШНАЕВ.

Ответ. редактор Б. ЗАСЛАВНИЙ

РЕЗЕРВ, достойный героических защитников отчизны

Народный комиссар Обороны великий Сталин в своем приказе к XXIV годовщине Красной Армии писал: «...Необходимо, чтобы в нашей стране ни на минуту не ослабевала подготовка резервов на помощь фронту. Необходимо, чтобы все новые и новые войсковые части шли на фронт ковать победу над зверливым врагом».

Свято выполняя приказ своего вождя и полководца товарища Сталина, десятки, сотни тысяч патриотов Бурят-Монголии с удивительной энергией овладевают искусством военного дела и непрерывно пополняют олавные ряды героических защитников советской земли.

1. Овладели грозным оружием

По специальному приказанию, боец Тышенко быстро и точно установил миномет и провёл выстрел. Первая зачетная мина верно легла в цель. Произозшел взрыв в большом облаке дыма поднялось правее солдаты. Боец Тышенко отлично выполнял задание командования и получил заслуженную высокую оценку по стрельбе из миномета.

Тов. Тышенко не один. Все 55 бойцов по-военному изучили программу всеобща. На проверке они показали твердое знание и высокое мастерство стрельбы из миномета, умение выбирать выгодную огневую позицию и замаскировать орудие.

Более чем за семью тысячами километров от фронта колхозник Тергалгайского аймака пофронтовому готовился вступить в славные ряды героических защитников своей любимой отчизны. И подготовился хорошо. Они сумеют отстоять славу русского оружия и, когда нужно, без промаха будут послышать огненные комки мины на головы завлаживших фашистов.

2. Охотники-снайперы

Дремлету лесу, казалось, не было конца-края. Непривычный человек так и будет сплутать день и ночь, покада счастливая случайность не выведет его на верную тропу. Но буряту-охотнику этот старый глухой лес был знаком, как своя деревня. На любой лесной поляне он чувствовал себя, как в родном доме.

С юности лет длинные лесные походы, жизнь под открытым небом закаляли бурята-охотника и сделали его сильным, выносливым, неуспешным при любых трудностях.

Началась война, великая отечественная. Чтобы легче пережить трудности боевой жизни, колхозники села Хужира Закаменского аймака при изучении военного дела используют свой старый богатый охотничий опыт мастерства меткости, следопыта, зоркого наблюдения.

Колхозник Аюша Цыденов стал командиром подразделения всеобща. Изю дня в день он, обобщая опыт учил хужирцев поновому, современному военному искусству. Была охотничья меткость, наблюдательность, выносливость колхозников превобрела теперь новое, священное назначение — защита отечества от фашистских каннибалов. Это подняло дух освободившихся бурят, укрепило их волю и умение, остремляло унывающих изомемных непрошенных пришельцев. Они утроившей энергией, неустойчивой жаждой стали осваивать снайперское мастерство.

Учеба закончилась. Бойцы всеобща пришли на стрельбище держать последний экзамен на освоенного стрелка, с первого выстрела снимающего вражескую «кукушку». Без промаха разящего в спину шель водителя немецкого танка.

Первой группе командир Цыденов приказал занять огневую позицию. Раздался первый, второй, третий... выстрелы. Каждый боец стрелял из трех патронов. Результаты попадания были отличными. Из 57 человек по 30 очков дали 12, 29 очков — 1, 28 — 3 и 27 — 41 человек.

Экзамен выдержал всеми. Хужирские колхозники готовы в любую минуту вступить в ряды снайперов-исстребителей — отдельных боевого фронта и беспощадно уничтожать фашистских захватчиков.

3. Стальные чудовища нам не страшны

С противотанками, винтовками за спиной, бутылками с горючим в связках прапрат подразделение всеобща выстроилось около клуба «Динамо».

— Пробраться незаметно к огневому рубежу, хорошо окопаться и залечь! — раздаются приказ командира.

Бойцы, маскируясь, бесшумно поползли к указанной командиром огневой позиции. Вдоль крутого берега реки Уцы они заняли свои места по отделению. Вперед показались несколько «сражеских» танков. За ними шла лавной пехота.

— Огонь! — Приказал помощник командира роты тов. Дурнев. Первая четверка метко послылет бутылки с горючим и связки прапрат на «срага». Танки противника «залпыла». Когда возпыла пламя последней бутылки с

ков вспомнил дни учебы и ту сопку, на которой осенью он оканпывается, ожидая условного противника. Поле, по которому он короткими перебежками, то попластушки шел в наступление, в ушах прозвенело громкое «ура» — это он стремительно бросился в атаку и, наловив, чудело, которого он метким ударом штыка

4. Экзамен

— Вишняков, — вызвал бойца, проверяющий знания командир Миранов.

Поднявшись из задних рядов, коренастый, зрелого телосложения мужчина подошел к столу. Он спрочно вытянулся перед командиром и с волнением ждал его вопроса.

В это мгновение боец Вишняков